

ряд причин. Первая – увеличение экономического потенциала государств. Вторая – практически не прекращающиеся войны в XVI – начале XVII вв. В результате набранная наёмная армия по сути становилась постоянной.

Переход к постоянным армиям имел как свои негативные, так и позитивные последствия. Сохранение и в мирное время значительных воинских контингентов на королевской службе позволило избежать повторения ужасов войны и в мирное время [1, с. 32].

Переход к постоянной армии позволял избежать проблем характерных для наемного войска. Такая армия не представляла серьёзной опасности для внутренней стабильности государства. Такая армия становилась послушным оружием в руках монарха.

Однако, чтобы армия была полностью готова к бою, при этом не представляя опасности для подданных короля, необходимо было решить важную и сложную задачу обеспечения ее оружием, снаряжением, провиантом и фуражом. В случае с контрактной армией это было проще, поскольку они в значительной степени снабжали себя оружием и амуницией самостоятельно. Наемная армия получала провиант и фураж в основном через закупки у местных жителей, а в худшем случае они просто грабили [1, с. 33].

Военное дело претерпело значительные изменения, возникли новые потребности в армии, что привело к невиданной нагрузке на логистику. Армия из 60 тысяч человек, ежедневно нуждалась в 45 тонн хлеба и 2,3 тысячи коров. Суточная норма провианта на одного солдата составляла примерно 1 килограмм хлеба, полкилограмма мяса и 2 литра пива. Для обеспечения 20 тысяч лошадей требовалось огромное количество фуража и воды каждый день. Помимо провианта войска нуждались в большом количестве вооружения.

Артиллерия, ставшая неотъемлемой частью военных действий, была также крайне дорогой в обслуживании. Один пушечный выстрел требовал значительного количества пороха, ядер и прочего снаряжения, значительно увеличивая затраты на содержание артиллерийских батарей. Транспортировка провианта и вооружения представляла собой сложную и дорогостоящую задачу, особенно во время военных кампаний. Требовалось большое количество повозок и животных, а также сеть складов и пунктов снабжения. Расходы на логистику могли составлять существенную часть военного бюджета, превышая даже затраты на жалование солдатам. Часто это приводило к тому, что именно логистические затруднения и ограничивали численность доступных войск.

Таким образом, в целом, рост численности армии и развитие военного дела в XVI–XVII вв. привели к резкому увеличению потребности в материальных ресурсах. Армии, ранее довольствовавшиеся небольшим количеством провизии и снаряжения, теперь превратились в огромные потребители ресурсов и крайне зависимые от эффективной логистики, которая должна была обеспечить их бесперебойное снабжение даже в ходе длительных и удаленных кампаний.

Литература

- 1 Пенской, В. В. Великая огнестрельная революция / В. В. Пенской. – Москва : Эксмо, 2010. – 448 с.
- 2 Макиавелли, Н. Государь / Н. Макиавелли. – Москва : Планета, 1990. – 63 с.

УДК 811.112.2Б—≥271:395.6(=112.2):811.161.3Б—≥271:395.6(=161.3):793

Л. Д. Кулинич

ОСОБЕННОСТИ КУЛЬТУРЫ ОБЩЕНИЯ В ГЕРМАНИИ И БЕЛАРУСИ ВО ВРЕМЯ МАССОВЫХ ПРАЗДНОВАНИЙ

*Статья посвящена праздникам Германии и Беларуси и особенностям их отмеча-
ния. Праздники стали неотъемлемой частью нашей жизни. Они, безусловно, влияют*

на умственное и эмоциональное состояние как детей, так и взрослых. В такие дни дорогие друг другу люди собираются вместе, чтобы хорошо провести время, пообщаться или просто увидеться, может быть, впервые за целый год. Поэтому культура общения во время праздников – это существенная часть нашего общения.

Для Германии характерно бережное отношение и уважение к давно сложившимся традициям: к праздникам, к традиционным видам одежды, к еде и напиткам. Немцы гордятся своей самобытностью, с удовольствием готовят и едят национальные блюда, на праздники надевают национальную одежду. Многие официальные и народные праздники основаны на религиозных или исторических традициях. При этом в разных федеральных землях могут отмечаться разные праздники, соответственно выходные дни могут быть разными по всей Германии.

Массовые гуляния – одна из особенностей празднования в Германии. Некоторые праздники, такие как карнавал (Fastnacht / Fasching) и Октоберфест (Oktoberfest), сопровождаются народными гуляниями. Люди выходят на улицы, часто одеваются в традиционные или просто праздничные наряды, вместе поют песни, едят национальные блюда и многое другое.

Беларусь – страна с древней и самобытной культурой. В белорусских традициях тесно переплелись древние языческие обряды и христианские обычаи. Так, большинство праздников и обрядов берёт свое начало из земледельческого календаря: Зажынки, Жыцень, Дажынки и т. д. Это связано с тем, что земледелие было одним из важнейших занятий не только древних славян, но и других народов. От того, насколько урожайным будет год, зависела жизнь и благополучие людей. Также в белорусском праздничном календаре много народных праздников: Колядки, Радуница, Громницы, Сороки... Каждый из них имеет свои традиции и обряды, которые белорусы бережно проносят через века [1].

Далее будут рассмотрены особенности общения в Германии и Беларуси во время массовых празднований.

Рождество, пожалуй, главный праздник на территории Германии, который отмечается 25-го декабря [2, с. 37]. Это самый любимый и долгожданный праздник в Германии не только у детей, но и у взрослых. Каждый год Рождество возрождает надежду в сердцах людей, и рождественские недели наполняются радостным ожиданием чуда. Это особенно важно и ценно для немецких детей. Детские воспоминания о прекрасном празднике остаются в душе на всю жизнь и дают силы для преодоления самых сложных проблем и задач. Рождество – это в первую очередь семейный праздник, и взрослые стараются сделать его максимально радостным и запоминающимся для детей. 24 декабря вся семья садится за праздничную трапезу. Немцы шутят, что этот праздник, как ни странно, часто сопровождается самой большой семейной ссорой, так как все родственники собираются вместе. Всё должно быть особенно гармонично и мирно, но добиться того, чтобы встреча прошла гладко и чинно, обычно сложно [3].

Новый год в Германии стараются отмечать с друзьями. Традиционно празднованию предшествует очень хорошая еда, за которой следуют развлечения, музыка и танцы. Это день маленьких и больших праздников: молодежь устраивает шумные вечеринки, а старшее поколение встречается с друзьями в ресторанах и на новогодних представлениях. Ну а те, кто остается дома, конечно, тоже чокаются в полночь шампанским, желая своим близким счастья и успехов в наступающем году [3].

Новый год в Беларуси – тоже один из самых долгожданных праздников. Дети так же, как и в Германии, любят его за предвкушение сказки и волшебства, взрослые – за возможность начать жизнь с чистого листа, оставить позади не самые приятные воспоминания. Но и взрослые, и дети ждут подарков от самых близких. Празднование Нового года до сих пор тесно связано с культом еды, употреблением алкоголя и фейерверков. Люди вместе собираются за новогодним столом всей семьёй или же в кругу друзей, чтобы отпраздновать наступление Нового года, подвести итоги за год и т. д. Белорусские власти организуют большое количество мероприятий, которые проводятся в общественных

местах с соблюдением строгих мер безопасности. Многим это не очень нравится, и они предпочитают оставаться дома, пока другие едут за границу, чтобы встретить Новый год в западном стиле [4].

Рождество в Беларуси – это тоже семейный праздник. За столом собираются самые близкие люди. Гостей обычно не приглашают. Торжество проходит в спокойной обстановке, без бурных гуляний. Отмечается 7 января.

Пасха – второй по важности христианский праздник в Германии. В Беларуси это главный праздник для православных. Даже этимология слов разная: Пасха от еврейского Песах (переход) в Беларуси, Остерн буквально означает Восток, откуда пришла благая весть, то есть Евангелие в Германии. Взрослые и дети в Германии ждут Пасху с одинаковым нетерпением, потому что это четыре выходных дня подряд – от Страстной пятницы до Пасхального понедельника (День Святого Духа). Многие используют эти дни для семейных прогулок или поездок, тем более что у школьников в это время каникулы. Более половины всех немцев празднуют Пасху с родственниками. В пасхальные праздники они ходят друг к другу с поздравлениями и дарят друг другу подарки.

В Беларуси на Пасху целый день люди угощают друг друга куличами и пасхальными яйцами, которыми потом обязательно играют в битки. Крёстные навещают своих крестников и дарят подарки. Многие устраивают в этот день пикники на свежем воздухе – обычно этот праздник сопровождается приятной солнечной погодой [5].

Германия – родина женского дня. Ведь он возник по инициативе Клары Цеткин. Однако не все сегодня отмечают 8 марта [6]. На землях бывшей ФРГ активные представительницы прекрасной половины отмечают 8 марта под лозунгом «Я сама» – феминистки выходят на демонстрации, чтобы заявить о своих правах. Ну, а после можно выпить с подругами кружку-другую традиционного пива, говоря о своем, о женском.

Только на территории бывшей ГДР до сих пор сохранился обычай, согласно которому в этот день дарят женщинам цветы. В ГДР женщины традиционно получали красные гвоздики от членов семьи, партий и работодателей. В некоторых странах они до сих пор считаются классическим цветком, который дарят в женский день. Некоторые даже пытаются поздравить своих немецких коллег-немок, но встречают непонимание.

В Международный женский день в Берлине проводится множество тематических мероприятий на любой вкус. Можно посетить выставку или экскурсии, где расскажут об истории смелых женщин, боровшихся за права. Важной частью праздника является Демонстрация на Александерплац. По всему городу также проводятся тематические вечеринки, концерты и импровизационные театры. В других частях Германии в этот день проходят феминистские акции. Демонстрантки выступают за равную заработную плату и право на образование. 8 марта является выходным только в Берлине, также это повод отстаивать права на демонстрациях, в то время как в Беларуси это праздник государственного уровня, являющийся выходным во всей стране [6].

Празднование Международного женского дня в Беларуси разительно отличается. 8 марта ассоциируется с подарками, началом весны, красотой, цветами и романтикой. Отмечают его в семейном кругу за столом или же с друзьями и подругами.

В Германии довольно большое количество различных праздников, однако особенностью является то, что не все они отмечаются в масштабах всей страны. Это связано с исторически сложившимся федерализмом в государственном устройстве и высокой степенью самостоятельности каждой из федеральных земель. Что-что, а немцы любят повеселиться, и не только в узком кругу друзей и родственников, но и на бурных уличных гуляниях, когда пьют пиво и поют песни с первым встречным, будь то немец или иностранец. Беларусы тоже прекрасно умеют развлекаться и отвлекаться от повседневности. Организовываются различные фестивали, парады и прочее. Но большинство праздников отмечают в кругу людей или друзей. Во время государственных праздников беларусы выбирают на публичные мероприятия со знакомыми или с семьями. Некоторые всё же предпочитают оставаться дома.

Из представленного текста можно сделать вывод, что как в Германии, так и в Беларуси люди следуют традициям, связанным с праздниками, культурой и кулинарией. В Германии праздники имеют более широкое распространение и могут отличаться в разных регионах страны. Рождество, Новый год и Пасха, отмечаются с особым вниманием и привлекают массовое участие. Семейное общение и традиции являются важной составляющей празднования в обеих странах. В Германии, например, Рождество считается семейным праздником, который имеет важное значение для детей, а Новый год часто отмечается в кругу друзей. В Беларуси также близкое общение с семьей и друзьями важно во время праздников, таких как Новый год и Пасха. Массовые гуляния и публичные мероприятия тоже характерны для обеих стран, однако в Германии ярче выражены уличные празднования, а в Беларуси акцент делается на праздничные обеды и встречи в кругу близких. Таким образом, можно сказать, что и Германия, и Беларусь богаты своими традициями и праздниками, которые объединяют людей и придают особый колорит каждому гулянию.

Литература

1 Обрядовый календарь Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pda.ekskursii.by>. – Дата доступа: 05.04.2024.

2 Соколова Г. А. Календарь праздников как зеркало культуры на занятиях по иностранному языку // Интерактивная наука. – 2019. – С. 37–38.

3 10 Любимых праздников немцев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.de-online.ru>. – Дата доступа: 05.04.2024.

4 Новый год в Белоруссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.tutu.ru>. – Дата доступа: 05.04.2024

5 Как празднуется Пасха в Беларуси в 2020 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bestbelarus.by>. – Дата доступа: 05.04.2024

6 8 Марта в Германии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.de-online.ru>. – Дата доступа: 05.04.2024.

УДК 930(410):94:327(410:73):359«1918/194»

Е. В. Ларионов

БРИТАНСКИЙ ВЗГЛЯД НА АНГЛО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ВОЕННО-МОРСКОЙ СФЕРЕ ПОСЛЕ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена анализу внешней политики Великобритании по вопросам военно-морского флота после Первой мировой войны. Целью статьи является анализ взглядов Адмиралтейства и Форин офис на англо-американские отношения в военно-морской сфере в условиях утраты возможности для Великобритании развивать свои военно-морские силы на должном уровне, находясь в конкуренции с США, которые, в свою очередь, в послевоенный период имели превосходящие британские экономико-финансовые возможности.

Конкуренция военно-морских потенциалов США и Великобритании была продиктована всей логикой происходивших после Первой мировой войны событий. Подорванная войной экономика Великобритании, обремененная необходимостью поддержания сильнейшего военно-морского флота, с одной стороны, и восходящая великая держава – США, которая встала перед необходимостью наращивания военно-морских сил, с другой стороны. Две эти страны, несмотря на союзнические отношения в ходе Первой мировой войны, не могли не перейти в фазу конкуренции на просторах мирового океана. Целью